

苏州市市监局开展“走进工作站”食品安全透明执法检查

近年来,市市场监管局以“一站一园五统一”模式在商业综合体、旅游景区、特色街区等餐饮集中区开展食品安全社会共治示范建设,依托食品安全工作站,大力推进“明厨亮灶”和餐饮业质量安全提升工程,食品安全工作站运行情况怎么样?1月10日,市市场监管局组织开展以“走进食品安全工作站”为主题的“你点我查,眼见为食”食品安全透明执法检查专项活动。

网络投票阶段,以市区8家餐饮集中区示范点为选项,得到了网友近2.4万次的点击投票,最终确定得票最高的苏州中心广场和工业

园区永旺梦乐城为检查对象。

现场检查阶段,“无锡苏州”和“通苏州”两大媒体全程参与,市、区两级执法人员和市民代表一起走进了两家集中区食品安全工作站的组织架构和人员分工,查阅了联席会议、考核奖惩、信息采集、台账登记、检查通报等统一管理制度,以及开展宣传、培训、检查、互查、食品安全快速检测的台账资料,同时,市民代表现场抽取小龙虾火锅馆和臭香格格饭店两家网红餐厅开展突击检查,执法人员对照《餐饮服务食品安全量化分级评定表》进行逐项评

分,这两家单位均持证经营,从业人员持有有效健康证明上岗,实施4D等优质现场管理模式,各项食品安全管理制度落实较好,实现了“视频监管式”的明厨亮灶。针对检查发现的食品处理区垃圾桶未带盖、冷菜间紫外线灯安装位置不规范、消毒后的餐具未密闭保存等问题当场要求整改,执法人员还对市民代表关心的量化分级评定、明厨亮灶等进行耐心的讲解,现场介绍了开放式、透明式、视频监管式等不同“明厨亮灶”展示形式,市民代表还积极参与到检查取证拍照记录的过程中,最终

两家单位均评定为为绿色笑脸餐厅。

“你点我查,眼见为食”食品安全透明执法检查专项活动被评为2018年度全市“关爱民生法制”优秀项目,同时,市市场监管局在餐饮集中区的探索得到了市政府的充分肯定,是2018年度苏州市实事项目,全市已评定示范点33家,下一步,食品安全工作站的模式将进一步拓展到了校园、网络订餐平台等多种业态和领域,为市民的饮食安全保驾护航。(朱佳苑)

苏州市市监局开展去年第四季度食药安全知识进基层活动

2018年10月至12月,市市场监管局在市政府机关大院、姑苏区老年大学、姑苏区桃花坞街道中街社区、苏州市老干部活动中心、园区生物医药产业园、金鸡湖尚樾里等地开展了六场食品药品安全知识进基层系列宣传活动。

开展食品药品安全知识进基层系列宣传活动,是市局贯彻习近平总书记实施“健康中国战略”和“食品安全战略”等一系列重要指示精神,不断提升全民科学健康素养的具体行动,也是市局落实国家和省有关工作部署,积极开展创建国家食品安全示范城市及“全国安全用药月”活动的重要内容。旨在通过系列活动,充分展示全市食药监管系统贴近公众、为民服务的良好形象,进一步强化食药企业依法生产经营意识,深入普及公众食品药品安全科学素养,切实提高全社会对我市食品药品监管工作和创建国家食品安全示范城市工作及其成效的知晓度、满意度和参与度。

其间,市市场监管局精心策划每一场活动,每次活动开始前,市局都会结合当期活动参与市民、季节等特点,在活动现场布置、科普资料准备、参加宣传人员等方面做好充分合理安排,开展有针对性的现场宣传咨

询活动,服务内容主要包括:引导市民关注“苏州食药”微信公众号,保障食品安全科普咨询、安全用药知识介绍、食品药品安全科普宣传、冬季进补咨询、中药材真假优劣鉴别、食用农产品快速检测、投诉举报受理、免费测量血压血糖等。活动共发放食品药品安全科普宣传用品及资料3000余份,接受市民咨询2000余次,免费测量血压血糖1000余次。

此次系列活动对于宣传食品药品安全科普知识,引导广大市民积极支持参与苏州创建国家食品安全示范城市,提高广大市民饮食用药安全意识,提升公众对食品药品监管工作的知晓度、满意度,扩大食品药品监管系统的社会影响力有着积极作用。活动得到了局机关各相关业务处室、直属单位、局机关党委、局机关团总支、药学会、市立医院本部、礼安医药连锁及部分上医药连锁的大力支持,各单位均根据活动需要派出了业务骨干参加,每一位参与活动的工作人员均积极宣传食品药品安全知识和耐心解答前来咨询的市民提出的问题,为市民提供了热情、专业的服务,展现了良好的精神风貌。(肖俊)

张家港市市场监督管理局乐余分局开展面包坊专项检查

自1月2日起,张家港市市场监督管理局乐余分局对辖区内18家面包坊进行了行政指导和监督检查,主要针对食品标签、进货查验、有效期限等食品安全问题进行了检查指导,对其经营活动进行了规范提示,并制发行政指导书,责令限期改正。

1月7日至14日,执法人员对面包坊进行了“回头看”检查,大部分面包坊对前期发现的问题进行了改正,总体状况良好。但是,仍有个别面包坊对行政指导书没有引起重视,在面包外包装上没有粘贴任何标签,没有保留原材料进货单位相关资质和票据。执法人员现场对存在以上问题的面包坊进行了批评教育,并对4家面包坊进行了立案调查。

该分局执法人员将加强监督检查,对食品加工原材料、包装材料进行检查,并将对现场制作食品进行专项抽检,对检测的不合格食品,将依法查清流向,采取召回、下架、销毁等措施,防止其再次流入市场,对达不到食品安全要求的的面包坊,坚决依法查处,确保广大市民舌尖上的安全。(王鸣 苏薇)

昆山市监局圆满完成“两会”期间食品安全保障工作

昆山市“两会”于1月6日至1月10日召开。“两会”期间,为确保“两会”与会代表、委员及工作人员的饮食安全,昆山市市场监管局高度重视、多措并举,全力做好餐饮安全保障工作。

该局提前对“两会”接待单位(昆山宾馆、新淮海酒店)食品安全负责人及从业人员开展了餐饮安全规范操作培训,重点对食品加工环节、餐用具消毒保洁、食品留样等环节展开指导,同时,认真审查“两会”期间食谱,及时指出并更换存在食品安全隐患的菜肴。

执法人员严把原料进货关,对每次购进的食品原料进行查验,严格落实索证索票制度;严把食品加工关,对菜品的清洗切配、加工烹饪等过程进行全程监管,规范各环节操作;严把餐具消毒关,督促餐饮单位做好餐用具消毒保洁工作,现场利用ATP仪器对餐用具洁净度进行快速检测;严把台账记录关,每天督促供餐单位做好从业人员晨检、餐用具消毒、紫外线灯使用、食品留样等各项记录。

“两会”期间,该局派出工作人员全程驻点保障,加强对食品加工操作环节的巡查,发现问题立即纠正,累计出动监管人员40余人次,现场检查496批次(不合格2批次),开具监督意见书3份,销毁剩余食品348千克,切实保障了“两会”期间餐饮服务食品安全。(谢金基 肖薇)

“星期四查查吃”直播餐饮后厨

1月10日下午,“星期四查查吃”现场检查视频直播活动邀请网友一起走进苏州中心商场食品安全工作站,“直击”大型商业综合体的餐饮后厨。

直播过程中,苏州工业园区市场监管局执法人员带领网友一起参观苏州中心商场食品安全工作站,工作站站长向网友们介绍了站内的工作制度 and 日常工作概况,并带网友们观看了后厨监控大屏,网友现场点击查看外摆餐、西贝、小龙坎等多家后厨视频后,惊讶地表示:“哇,我们看看哪家后厨情况就看看哪家,太方便了!”随后有网友提出想去小龙虾看看现场,执法人员便带领他们实地查看了小龙虾是否亮证经营、索证索票是否齐全、厨余垃圾处理情况等,网友们表示:“以前觉得火锅店都是油乎乎的,今天看了感觉很干净,非常佩服,以后可以放心消费了。”“如果一百分满分的话,我会给90分以上。”

此次线上线下和网友们的互动,让消费者能够共同参与食品安全监管工作中,拓展了食品安全社会共治的新途径,激发了群众参与监督的热情,为构筑食品安全“防火墙”添砖加瓦。(张东萍 肖薇)

常熟虞山市监分局扎实推进食安网格化管理人员素质建设

最近,常熟市监虞山分局为进一步加强基层食品安全网格化管理,充分发挥街道协管员、信息员两级网格食品安全管理的作用,积极会同翠川街道食安办组织辖区52名食品安全网格化管理人员,开展集中理论学习、现场实务培训、座谈互动和建立微信群交流等形式,全面扎实推进食品安全网格化管理人员素质建设。

该分局针对辖区食品安全网格化管理人员理论和知识水平存在差异的实际,与翠川街道食安办组织协管员信息员集中理论学习,就食品安全基础法律法规、食品安全日常巡查要点、家庭自备消毒柜管理和网格化管理表格填写等方面进行详细培训讲解,使他们对如何履职和食品安全管理知识有了较为全面的熟悉了解,为有效开展食品安全网格化管理打下坚实基础。

该分局为保证食品安全网格化人员具有良好履职能力,针对人员较多的情况,采取小班化实务练兵指导培训,将辖区网格员分成四批,每批10-15人,在监管人员带领下至指定的食品销售单位和餐饮服务单位进行现场教学,从食品经营许可证、食品设施、食品安全制度

管理、食品产品采购索证与标签标识等方面开展模拟检查与指导,网格员现场提问,监管人员认真耐心解答。通过直观生动的现场培训,使食品安全管理有了直观了解,对如何开展食品安全管理工作做到心中有数,有效提升食品安全网格化管理的信心和能力。

在组织现场教学培训后,组织每组网格员进行座谈交流,对使用的网格检查日常用表进行进一步梳理,每一位网格员结合理论培训、现场指导和自身实践工作进行了热烈的交流发言,对如何做好食品安全网格管理工作提出自己的想法和意见,并建议分局和食安办能够制定更具实用性和可操作性强的规定,从而使网格管理工作进一步规范化。另根据座谈会反馈意见,建立翠川街道食安网格管理微信群,便于网格员和监管部门实时交流,解决实际管理中碰到的问题,同时微信群内提供相应学习资料,提供网格员持续学习掌握管理知识。

通过多形式培训学习,为基层食品安全责任网络的建立完善和走向规范化、常态化管理提供了充分的基础保障。(夏筱菲 肖薇)

张家港开发区市监开展食安第三方审计制度工作常态化管理

新年伊始,张家港市市场监督管理局开发区分局结合实际,联合食品安全第三方审计专家对辖区内的两家保健食品生产企业、肉制品加工企业开展了审计工作。

本次审计工作专家对辖区内涉及高风险产品的食品生产企业质量管理体系工作进行了全面、专业、细致的检查,涉及合法性要求(是否包含非法添加)、食品安全管理体系(产品规范,生产过程控制制度,产品可

追溯性以及过款原控制)、人员管理(软硬件要求)等等。后续,审计组专家将结合国内外多家食品生产企业的各类优秀管理经验为分局的食品生产企业定制个性化的监管方案,让分局日常监管人员在检查工作中能够有的放矢,同时通过精细化的定制服务让企业不断提升市场竞争力,牢牢守住食品安全这条红线要求。(王芳 肖薇)

相城区市场监管局召开非洲猪瘟防控培训会

为做好“非洲猪瘟”疫情防控工作,进一步贯彻落实“非洲猪瘟”防控措施,相城区市场监管局于1月10日下午举办了“非洲猪瘟”防控暨培训培训会,辖区内涉及猪肉产品的食品生产企业、肉类加工小作坊、禽猪肉摊位的大中型超市、猪肉批发分销单位等共70余人参加了此次培训。

培训首先由食品科科长夏瑞青传达了近期“非洲猪瘟”文件精神,要求参会单位充分认识到做好“非洲猪瘟”疫情防控工作的重要性,切实增强加强“非洲猪瘟”防控的责任感和紧迫感,要牢固树立风险意识,不能掉以轻心、麻痹大意,要把这项工作作为当前和今后一段时期的重要工作,确保猪肉流通领域不发生“非洲猪瘟”疫情,此次培训还邀请了动监所副所长王耀忠对

肉制品“非洲猪瘟”消息方法进行了讲解。

最后副局长吴永根对当前非洲猪瘟防控工作提出要求,要求大家充分认清当前非洲猪瘟防控的形势,抓好各项制度的执行,注重诚信宣传,履行主体责任,加强自查,要树立质量第一、安全第一、效益第二的理念,此外还要加强相互沟通,加强业务学习,大家要贯彻此次会议精神,做好猪肉索证索票工作,做好日常消毒工作,做好相关场所排查检查等重点工作,落实好非洲猪瘟综合防控措施。

会议现场结束后,市监局为前来参加会议的人员发放了消毒药水、消毒记录单和猪肉摊位消毒措施建议书等物品。(李吉 肖薇)

张家港凤凰市监分局开展节前参茸类中药质量专项检查

春节临近,为加强的流通环节参茸类中药材、中药饮片质量监管,维护消费者合法权益,1月11日至14日,张家港市市场监督管理局凤凰分局组织执法人员对辖区内经营参茸类中药的药店、商超、专卖店开展了节前参茸类中药质量专项检查。

本次检查以人参、西洋参、冬虫夏草、鹿茸、天麻等参茸的质量为重点,重点围绕资质来源是否合法,进货渠道是否正规,索证索票是否齐全,有无建立进货验收制度,是否定期对陈列和储存的产品进行质量检查,建立养护记录,是否存在违规分装、更换标签的行为,是否保留原包装和质量合格证,是否存在染色增重、掺假添加等内容。

此次共检查参茸类中药经营单位10家,发出责令整改通知书2份,检查总体情况良好,辖区参茸市场总体规范、质量可靠,针对检查中发现验收记录不全、养护工作不到位、饮片质量合格证保管不佳问题的单位,检查人员责令限期整改。(倪志强 徐然)